浙江生态补偿机制的实践、意义和完善策略研究

陈锦其

【摘 要】生态文明是人类社会继原始文明、农业文明、工业文明后进行的一次必然选择。浙江的生态文明建设一直走在全国前列,也成为其他兄弟省市借鉴的样本。生态文明是涉及各方面的系统工程,其中的相关利益矛盾尤为突出,如何协调并构建相应机制成为推动浙江生态文明建设的重点。当前完善浙江生态补偿机制具有重要意义。在回顾成功经验的基础上,提出了一系列关键的对策和建议。

【关键词】生态文明; 生态补偿; 科学发展观; 区域协调发展

【中图分类号】F205 【文献标识码】A 【文章编号】1243(2010)06-0017-06

党中央、国务院高度重视生态文明建设和建立生态补偿机制工作。党的十六届五中全会首次明确提出,"按照谁开发谁保护、谁受益谁补偿的原则,加快建立生态补偿机制"。胡锦涛总书记在党的十七大报告中再次强调,"实行有利于科学发展的财税制度,建立健全资源有偿使用制度和生态环境补偿机制"。建立健全生态补偿机制,从制度上加强生态环境保护,是建设生态文明的重要内容,是全面贯彻落实科学发展观的重大战略举措,具有特别重要的意义。

一、生态补偿相关概念

尽管已有一些针对生态补偿的研究和实践探索,但尚没有关于生态补偿的较为公认的定义。综合国内外学者的研究并结合我国的实际情况,我们认为:生态补偿(Eco-compensation)是以保护和可持续利用生态系统服务为目的,以经济手段为主调节相关者利益关系的制度安排。更详细地说,生态补偿机制是以保护生态环境,促进人与自然和谐发展为目的,根据生态系统服务价值、生态保护成本、发展机会成本,运用政府和市场手段,调节生态保护利益相关者之间利益关系的公共制度。对生态补偿的理解有广义和狭义之分。广义的生态补偿既包括对生态系统和自然资源保护所获得效益的奖励或破坏生态系统和自然资源所造成损失的赔偿,也包括对造成环境污染者的收费。狭义的生态补偿则主要是指前者。从目前我国的实际情况来看,由于在排污收费方面已经有了一套比较完善的法规,急需建立的是基于生态系统服务的生态补偿机制,所以在我们的研究中采用了狭义的概念。

生态补偿应包括以下几方面主要内容:一是对生态系统本身保护(恢复)或破坏的成本进行补偿;二是通过经济手段将经济效益的外部性内部化;三是对个人或区域保护生态系统和环境的投入或放弃发展机会的损失的经济补偿;四是对具有重大生态价值的区域或对象进行保护性投入。生态补偿机制的建立是以内化外部成本为原则,对保护行为的外部经济性的补偿依据是保护者为改善生态服务功能所付出的额外的保护与相关建设成本和为此而牺牲的发展机会成本;对破坏行为的外部不经济性的补偿依据是恢复生态服务功能的成本和因破坏行为造成的被补偿者发展机会成本的损失。狭义的生态补偿的概念与目前国际上使用的生态服务付费(Payment for Ecosystem Services, PES)或生态效益付费(Payment for Ecological Benefit, PEB)有相似之处,在本文中我们把它们作为同义语对待。

二、浙江生态补偿的基本情况分析

2009 年 9 月 24 日,北京林业大学生态文明研究中心承担了国家林业局"生态文明建设的评价体系与信息系统技术研究"项目,构建了中国省级生态文明建设评价指标体系(ECCI),并在此基础上设计软件,开发数据库及基于互联网的信息平台。该项目构

作者简介: 陈锦其, 浙江省委党校软科学研究所、浙江省科学发展观与浙江发展研究中心教师, 邮编:311121

建了"生态活力"、"环境质量"、"社会发展"、"协调程度"4个核心考察领域,22项具体指标的体系框架,以国家公开发布的权威数据为基础,对我国各省市自治区2005年至2007年的生态文明建设情况进行了综合评价,在公布的中国省级生态文明建设评价报告中,我省和北京、上海、海南、天津、福建等省份排名居全国前列,彰显我省在生态文明建设方面取得的成绩。

浙江省是国内第一个在省域范围内由政府提出完善生态补偿机制意见的省份,2005年出台《关于进一步完善生态补偿机制的若干意见》,2006年出台《钱塘江源头地区生态环境保护省级财政专项补助暂行办法》,2008年出台《浙江省生态环保财力转移支付试行办法》,全面实施生态补偿制度,八大水系源头地区45个市、县(市)每年将获得不同额度的省级生态环保财力转移支付资金。探索运用价格机制促进环境保护的有效途径,杭州、湖州、嘉兴、绍兴市以及黄岩、玉环、桐乡、诸暨、兰溪等县(市、区)积极探索排污权交易试点,建立排污总量控制制度。这些改革探索,进一步完善"污染付费、受益补偿"的资源利用机制,在运用经济手段促进环境保护和区域协调发展方面迈出先行一步。

(一) 基层自发探索与实践

生态补偿的内涵十分丰富,相对来说在一个较小的区域实行生态补偿,比大区域更容易操作,因此基层的实践和探索十分重要。自浙江开展生态省建设工作以来,各地对生态补偿作了大量的探索。杭州、温州、湖州、建德、德清、洞头等地已经制定出台或将要出台相关的政策意见。2003年12月台州市政府办公室下发了《关于印发长潭水库饮用水源水质保护专项资金管理办法的通知》,设立长谭水库饮用水源保护专项资金600万元/年。2004年1月绍兴市政府办公室下发了《关于印发绍兴市汤浦水库水源环境保护专项资金管理暂行办法的通知》,每年按汤浦水库供水量每吨0.015元计算,由水务集团负责每年的12月底前一次性将资金划入专项资金账户,设立汤浦水库水源环境保护专项资金。金华市金东区傅村镇政府与源东乡政府,从2004年开始以协议形式,傅村镇交上游源东乡5万元,作为对源东乡保护和治理生态环境以及因此而造成的公共财政收入减少的补偿。江山、龙游等县(市、区)也对水源地区和库区乡镇以生态补偿的名义进行了财政补助。

同时,各地还积极地探索异地开发、水资源使用权交易、排污权交易等多形式的生态补偿方式。不少县(市)制定了水系上游乡镇在下游开发区或工业园区投资办厂,税收给予返还的政策。有的地方正在积极稳妥地开展跨区域的水资源使用权交易,探索试点排污权交易。各地在环境污染整治中,对水系上游地区、欠发达地区的重点环保监管区和重点污染源的治理,制定了综合性的污染整治措施和扶持政策,既通过污染整治实现了达标排放,又通过异地搬迁、技术改造、结构调整等多种扶持方式,保持了当地既得的经济利益,促进了当地经济的持续发展。

(二)下发《关于进一步完善生态补偿机制的若干意见》

建立健全生态补偿机制作为生态省建设工作中一项重要政策措施,在省政府的直接部署下有序地进行。先后组织召开了专家、部分市县政府负责人和省级有关部门参加的座谈会,听取多方意见,重点针对人大、政协和各地政府反映比较集中的几种补偿形式,以及浙江省建立生态补偿机制工作探索和实践情况进行了分析和研究,进一步加深了对生态补偿机制概念和内涵的认识,并形成了调研报告。省生态办牵头,在深入开展调查研究,借鉴国内外的实践经验,充分听取基层政府和专家学者意见的基础上,形成了《浙江省人民政府关于进一步建立健全生态补偿的意见》代拟稿。省政府办公厅在征求省级 14 个部门的意见后,对初步意见稿作了进一步修改和完善,对什么样的区域需要给予生态补偿;实行补偿的区域需要设置什么样的生态保护标准;用什么样的方式和措施补偿;补偿通过什么样的渠道;如何加强生态补偿机制实施工作的领导和考核等方面均作了更深入的研究和探讨,并提出了修改建议。2005 年 8 月 26 日省政府下发了《关于进一步完善生态补偿机制的若干意见》。

(三)出台《钱塘江源头地区生态环境保护省级财政专项补助暂行办法》

浙江省政府办公厅召集财政、环保、经贸、水利、林业、农业、建设等部门,研究了相关政策办法,提拟集中一部分资金先在钱塘江流域源头,科学、合理地确定范围,对源头地区实施生态保护专项补助,试点先行,逐步推进,为进一步深入实施生态补偿

积累经验。为贯彻落实科学发展观,推进生态省建设,进一步深入实施《关于进一步完善生态补偿机制的若干意见》的要求,省政府在钱塘江源头地区首先尝试实施环境保护省级财政专项补助,2006年4月28日,省政府办公厅印发了《钱塘江源头地区生态环境保护省级财政专项补助暂行办法》,将按照"谁保护,谁受益"、"责权利统一"、"突出重点,规范管理"和"试点先行,逐步推进"的原则,对钱塘江源头地区生态环境保护加大财政转移支付。

《办法》明确在原有的相关省级财政专项资金政策的基础上,省政府每年再拿出一块资金,实行生态环境保护专项补助,专项补助资金主要用于钱塘江源头地区内的生态建设、产业结构调整、环境保护基础设施建设、农业农村污染防治。省级财政专项资金的补助对象,初步确定为钱塘江流域干流和流域面积100平方公里以上的一级支流源头所在的经济欠发达县(市、区)。

专项补助的测算依据主要有几个方面:一是生态建设补助方面,主要以重要生态公益林面积和大中型水库水面折算面积为测算范围;二是产业结构调整补助方面,按因环保要求当年淘汰既有、限制规模和搬迁过程中的化工、医药、造纸、制革、印染、冶炼、水泥、味精等重点污染企业,对当地财政收入造成影响的;三是环境保护基础设施建设补助方面,主要指根据生态省建设规划纲要和"811"环境污染整治行动计划建设的环保基础设施,包括城镇污水处理及管网、城乡生活垃圾无害化处置、饮用水源保护、流域交界断面水质自动监测系统、重点污染源自动监控系统等建设工程;四是农业农村污染综合防治补助方面,主要为规模化畜禽养殖场治理和搬迁、垃圾中转站建设和农户沼气建设。

(四)出台《浙江省生态环保财力转移支付试行办法》

省财政厅、环保厅等部门联合组织研究并对省内生态良好的区域实施补偿,从 2002 年开始,每年以专项的名义支付的补偿金由 5 亿元增加到 2007 年的 29.5 亿元。经过几年的探索,补偿方法和标准不断完善,2008 年制定出台了《浙江省生态环保财力转移支付试行办法》,全面实施对八大流域源头所在市、县(市)的生态环保财力转移支付。具体做法是:1、省财政转移支付对象。重点是省境内八大水系干流和流域面积 100 平方公里以上的一级支流源头和流域面积较大的市、县(市),并以省对市县财政结算单位为计算、考核和分配转移支付资金的对象,补偿资金由市县政府统筹安排使用。2、财力转移支付分配办法。以省级以上生态公益林面积(权重占 30%)、大中型水库面积(权重占 20%)作为生态功能保护类指标,以主要流域水环境质量(权重占 30%)、大气环境质量(权重占 20%)作为环境质量改善类指标进行考核,结果优于设定警戒指标的给予奖励,反之则予以扣罚。财力转移支付资金的兑现还结合各市县的财力状况实行分档兑现补助额,资金总量一年一定,列入当年省级财政预算。2007 年省级财政兑现的转移支付资金总量为 6 亿元,涉及 45 个市、县,受补助最多的淳安县获补助 5422 万元,最少的县也有 100 万元。这些措施对全省生态保护和建设起到了很好的激励和鞭策作用。

三、建立和完善生态补偿机制的重大意义

生态补偿机制是为了保护生态环境,改善和发挥其对经济社会发展的生态服务功能,促进人与自然和谐发展,运用市场经济理念和政府财政手段,调节利益相关者之间的生态与经济利益的一种公共制度安排。当前,我省生态建设取得显著成效,经济社会快速发展,经济实力不断壮大。同时,生态环境承载发展的能力与容量仍然十分有限,区域发展很不平衡,保护生态的外部环境极不经济。建立和完善生态补偿机制,实现基本公共服务均等化,促进经济社会全面协调可持续发展,建设生态文明、促进社会和谐发展不但必要,而且可行。

(一)建立生态补偿机制是落实科学发展观的必然要求

只有科学发展,才能实现生态文明的目标,实现人与自然的和谐相处,构建起社会主义和谐社会。科学发展观第一要义是发展。建立生态补偿机制就是按照科学发展观的要求,为解决过度以经济增长为目标的经济发展模式和不可再生自然资源及环境恶化等生态容量现实矛盾,将环境资源纳入稀缺性生产要素,通过生态技术创新和制度创新,积极探索生态文明视野下的发展规律,转变经济发展方式,提高发展质量和效益,实现又好又快发展。事实上,在传统的发展模式下,由于生态环境作为公共资源,森林、

草原、湿地和矿产等自然资源被过度开发,C02等温室甚至有毒气体排放在空气中,此类经济行为由于未受到限制使地方经济和社会发展牺牲很大,显然是不可持续的发展方式。生态补偿机制的建立,体现了统筹兼顾和公平正义,有利于经济的可持续发展。

科学发展观核心是以人为本。一切为了人民,一切依靠人民,发展成果由人民共享,这是党执政的目的和基础。建立生态补偿机制正是体现了以人为本的原则。人是价值的中心,人的全面发展必须促进人与自然的和谐。社会主义物质文明、精神文明和政治文明离不开生态文明。没有生态安全,人类自身就会陷入不可逆转的生存危机。经济发展的终极目标也是为了人民福祉的提高,脱离人民的经济发展,即使 GDP 增长得再快,如果连基本的生活用水都得不到供给、空气质量严重恶化,只是空中楼阁式的经济增长。通过建立生态补偿机制,构建以生态为导向的经济发展模式,才能真正体现以人为本的执政理念,实现经济与人口资源环境全面协调可持续发展。

(二)建立生态补偿机制是建设生态文明的内在需求

生态文明是人类文明的一种形态,它以尊重和维护自然为前提,以人与人、人与自然、人与社会和谐共生为宗旨,以建立可持续的生产方式和消费方式为内涵,以引导人们走上持续、和谐的发展道路为着眼点。生态文明强调人的自觉与自律,强调人与自然环境的相互依存、相互促进、共处共融,既追求人与生态的和谐,也追求人与人的和谐,而且人与人的和谐是人与自然和谐的前提。可以说,生态文明是人类对传统文明形态特别是工业文明进行深刻反思的成果,是人类文明形态和文明发展理念、道路和模式的重大进步。

建立健全生态环境补偿机制,就是要使生态环境的外部成本内部化,形成生态环境的受益者付费、破坏者赔偿、建设者和保护者得到合理补偿的良性运行机制,从而提高社会各界的生态环境意识,促进经济发展方式的根本转变,调动全社会从事生态建设和环境保护的积极性,为建设资源节约型和环境友好型社会,促进人与自然和谐发展提供体制和政策保障。

(三)建立和完善生态补偿机制是转变经济发展方式的客观要求

建设生态文明, 前提是发展。只有发展, 才能不断满足人民群众日益增长的物质文化生活需要。但发展的同时, 要保护好人类赖以生存的环境, 需要转变经济发展方式, 走新型工业化道路。新型工业化道路是生态文明的工业化道路, 它要求减少资源消耗、减少污染排放, 走一条既能节约资源, 又能使人与环境友好相处的经济发展之路。具体来说, 就是要发展循环经济, 达到经济发展和环境保护的双赢。经过全社会坚持不懈的努力, 我们一定要逐步使循环经济形成较大规模, 可再生能源比重显著上升, 主要污染物排放得到有效控制, 生态环境质量明显改善, 生态文明观念在全社会牢固树立。这是贯彻落实科学发展观的需要, 是建设资源节约型、环境友好型社会的需要。

经过连续多年大规模的建设和治理,近年来浙江省生态建设和环境保护工作取得重要进展和显著成就。但是从总体上看,我省生态环境比较脆弱的局面还没有根本改变,生态环境保护的任务依然十分艰巨,尤其是推进生态建设和环境保护的利益关系还没有理顺。建立健全生态环境补偿机制,就是要使生态环境的外部成本内部化,形成生态环境的受益者付费、破坏者赔偿、建设者和保护者得到合理补偿的良性运行机制,从而提高社会各界的生态环境意识,促进经济发展方式的根本转变,调动各方面从事生态建设和环境保护的积极性,为建设资源节约型和环境友好型社会,促进人与自然和谐发展提供体制和政策保障。

(四)建立和完善生态补偿机制是促进区域协调发展的客观要求

建立健全生态环境补偿机制是推进形成主体功能区的内在要求。加快建立健全生态环境补偿机制,对这些地区为保障生态安全做出的贡献给予合理补偿,是落实规划纲要部署、推进主体功能区形成的关键,是推进主体功能区规划实施的内在要求。

绍兴新昌县是市域范围内另一个比较典型的例子。新昌县位于绍兴市上游,属环境敏感区,随着经济的发展,结构性污染日益

突出,对下游造成了很大影响。根据生态环境功能分区,绍兴市开始限制一些产业在新昌县发展,而在环境容量资源比较丰富的地区为新昌提供异地开发生态补偿,在绍兴袍江工业区设立新昌医药工业园,市政府给予政策优惠,规定凡新昌医药工业园内缴纳的增值税和所得税属市级财政分成所得部分,新昌得70%。这样一来,既解决了上游的污染问题,也促进了生产力的合理布局和区域的协调发展。

四、建立和完善生态补偿机制的政策建议

(一)逐步建立健全生态补偿立法、管理和监管体制

不管是采取公共支付方式,还是基于市场的生态环境购买,生态补偿目标的实现,不是制定单一政策就可以达到的,必须要有相关法律法规保障和配套政策支持。

从目前来看,应加强部门内部和行政地域内的生态补偿工作,整合有关生态补偿的内容;对于跨部门和跨行政地区的生态补偿工作,上级部门应给予协调和指导。

此外,政府出于生态保护意愿而进行的补偿合作或推行补偿政策,必然还需要对政策的执行情况进行监管。只有严格地对生态指标进行监测并科学地加以认定,才能够形成一个较规范的生态服务交易市场或实现有效地生态补偿。否则,宽松的监督或疏忽的管理会导致生态保护效率低下或降低补偿支付意愿,最终达不到生态保护的目标。因此,生态补偿的实践需要构建一套十分严谨甚至可以说是苛刻的监测标准,尤其是可以用来交易的生态补偿额度,更是需要严格认定才能够得到交易许可,就是为了保证生态补偿的质量和生态保护的有效性。

(二)加大生态补偿的财政转移支付力度,进行多渠道融资

首先,加强各级政府对生态补偿的支持与合作。地方政府除了负责辖区内生态补偿机制的建立之外,在一些主要依靠财政支持的生态补偿中,应根据自身财力情况给予支持和合作,以发挥各级财政的综合作用。

其次,完善生态补偿的财政政策体系,积极探索并建立多渠道的融资机制。政府手段仍是目前生态补偿的主要措施,同时应积极探索使用市场手段补偿生态效益的可能途径。生态补偿不能单靠政府补贴,要建立补偿制度,健全补偿途径,促使补偿主体多元化,补偿方式多样化。如浙江长兴县,广泛吸纳社会和民间资金,积极探索多层次、多渠道、多元化的投融资机制,大力推进市场化运作,按照"谁投资、谁建设、谁管理、谁经营"的原则,放开建设权,搞活经营权,鼓励和吸引民营资本进入公用事业领域。如今在长兴县正感受着公用事业改民营的魅力:投资数百万元的乡镇自来水厂陆续建成了,老百姓喝上了放心水;垃圾焚烧发电厂建成了,全县农村的生活垃圾将实行统一收集处理;污水处理厂建成了,全县各建制镇将全部拥有一座污水处理厂,极大地改善了农村生活环境,不仅实现了农村劳动力的有效转移,还能为财政"分忧"。

(三)加强宣传增强对生态补偿的认知与参与

生态补偿必须得到全社会的关心和支持。建议进一步加强生态补偿的科普教育和大众宣传,增强群众的生态补偿意识,明确生态补偿的政策,使公众积极主动参与到生态补偿中去。利益相关者是生态补偿机制落实的最终对象,其知识、认知和意愿直接影响生态补偿的效果。在制定生态补偿机制和规划时要充分鼓励利益相关者的参与,采取"边学边做"的方法,通过项目实施提高其能力。尤其是在人、财两缺的欠发达地区,应当通过相关各级公共投资项目,加强政府部门和社区组织的能力建设,包括决策者、规划者、管理人员、企业管理者等等。

(四)加强生态补偿科学研究与试点工作

生态补偿是一个新的课题,生态补偿机制的建立是一项复杂而长期的系统工程,涉及生态保护和建设资金筹措和使用等各个方面。加上我省区域经济发展不平衡,经济发展和生态保护之间的矛盾仍很突出,生态补偿机制建立尚处于探索阶段,许多问题还有待于深入研究。建议将生态补偿问题列入我省重点科研计划,进一步加强生态补偿关键问题的科学研究。对补偿标准体系等关键技术,如生态系统服务功能的物质量和价值的核算、生态系统服务与生态补偿的衔接、生态补偿的对象、标准、方式方法,以及资源开发和重大工程活动的生态影响评价等,都需要跨学科综合研究,需要组织进一步的科技攻关。还需要加强生态监测体系研究,为建立切实有效的生态补偿机制提供有力的技术支撑。

在开展理论研究的同时,还应积极做好生态补偿的试点工作。各部门在以前工作的基础上,应根据其工作的重点,选择具有一定基础的地区和类型进行试点示范,在加强理论研究和不断总结经验的基础上,积极推进生态补偿机制的建立和相关政策措施的完善。

参考文献:

- ① 赵丽. 建立生态补偿机制刻不容缓[J]. 科学社会主义, 2009(4).
- ② 胡仪元. 生态补偿理论基础新探——劳动价值论的视角[J]. 开发研究, 2009(4).
- ③ 赵霞. 建立和完善生态补偿机制的财政思考[J]. 经济学动态, 2008(11).
- ④ 马洪波, 吴天荣. 建立三江源生态补偿机制试验区的思考[J]. 开发研究, 2008(5).
- ⑤ 张郁, 丁四保. 基于主体功能区划的流域生态补偿机制[J]. 经济地理, 2008(5).
- ⑥ 王青云. 关于我国建立生态补偿机制的思考[J]. 宏观经济研究, 2008 (7).
- ⑦ 俞海,任勇.中国生态补偿:概念、问题类型与政策路径选择[J].中国软科学,2008(6).
- ⑧ 刘玉. 跨区资源调配生态补偿与区域协调发展[J]. 宏观经济管理, 2007 (11).
- ⑨ 王健. 我国生态补偿机制的现状及管理体制创新[J]. 中国行政管理, 2007 (11).
- ⑩ 刘建,王瑶,王淑军,王仁卿.论生态补偿对生态文化建设的促进作用[J].中国软科学,2007(9).
- ◎ 柳博隽. 健全生态补偿机制[J]. 浙江经济, 2007(14).
- ◎ 胡仪元. 区域经济发展的生态补偿模式研究[J]. 社会科学辑刊, 2007(4).
- ② 赵景柱,罗祺姗,严岩,段靖,丁丁.完善我国生态补偿机制的思考[J].宏观经济管理,2006(8).
- ◎ 周大杰,董文娟,孙丽英,石缎花,齐晔.流域水资源管理中的生态补偿问题研究[J].北京师范大学学报(社会科学版),2005(4).
- ® 张跃西, 孔栋宝. 异地开发生态补偿"金磐经验"探讨[J]. 浙江学刊, 2005(4).

⊕ 杜振华, 焦玉良. 建立横向转移支付制度实现生态补偿[J]. 宏观经济研究, 2004(9).